







## भारत और अमेरिका की सेनाओं का संयुक्त युद्ध अभ्यास संपन्न

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। भारत और अमेरिका की सेनाओं के बीच संयुक्त सैन्य अभ्यास 'युद्धाभ्यास-24' शनिवार को संपन्न हो गया। भारतीय सेना के प्रवक्ता ने यहां बताया कि 'महाजन फील्ड फायरिंग रेंज' में आयोजित समापन समारोह में दोनों सेनाओं के उत्कृष्ट सैनिकों को सम्मानित किया गया और उनकी सांस्कृतिक और सैन्य विरासत को प्रदर्शित किया गया। भारतीय सेना की ओर से मेजर जनरल एन एस जाखड़ और अमेरिकी सेना के दल की ओर से मेजर जनरल जो हिल्वर्ट ने सैनिकों को संबोधित किया। सेना के जनसंपर्क अधिकारी कर्नल

अमिताभ शर्मा के अनुसार कार्यक्रम का समापन हथियारों और उपकरणों की प्रदर्शनी के साथ हुआ, जिसमें भारत सरकार की 'आत्मनिर्भर भारत' पहल के तहत स्वदेशी रूप से निर्मित हथियार प्रणालियों का प्रदर्शन किया गया। इसके अनुसार 'युद्ध अभ्यास-24' भारत और अमेरिका के बीच रक्षा साझेदारी में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर साबित हुआ जिसने द्विपक्षीय संबंधों को और मजबूत किया और वैश्विक आतंकवाद विरोधी अभियान में योगदान दिया। 'युद्ध अभ्यास-24' में संयुक्त राष्ट्र के अधिदेश के तहत अर्ध-शहरी और अर्ध-रेगिस्तानी इलाके में आतंकवाद विरोधी अभियानों पर ध्यान केंद्रित किया गया। इस अभ्यास में शारीरिक फिटनेस, सामरिक अभ्यास और दोनों देशों की सेनाओं के बीच सर्वोत्तम प्रथाओं, तकनीकों और प्रक्रियाओं

के आदान-प्रदान पर जोर दिया गया। भारतीय दल का प्रतिनिधित्व अमोघ डिवीजन की राजपूत रेजिमेंट के एक बटालियन समूह और एक इन्फैंट्री ब्रिगेड मुख्यालय ने किया, जबकि अमेरिकी दल में अलारका स्थित 1-24 इन्फैंट्री बटालियन और 11वीं एयरबोर्न डिवीजन के तत्व शामिल थे। थार रेगिस्तान के कठिन भूभाग और जलवायु का सामना करते हुए इस दीर्घकालिक अभ्यास में 1,200 से अधिक कर्मियों ने भाग लिया। बयान के अनुसार यह युद्ध अभ्यास दो चरणों में आयोजित किया गया था। पहले चरण में, दोनों दलों ने युद्ध अभ्यास और सामरिक प्रशिक्षण प्राप्त किया, जिसमें उनकी संयुक्त संचालन क्षमता को सुधारने पर ध्यान केंद्रित किया गया। दूसरे चरण, जिसमें सत्यापन चरण कहा जाता है, उसमें प्रशिक्षण

को संयुक्त अभियानों की एक श्रृंखला के माध्यम से व्यवहार में लाया गया। सत्यापन अभ्यास में अवलोकन चौकी स्थापित करना, रोड ऑपरेशन डिल, घेराबंदी और तलाशी अभियान के अभ्यास जैसे कई प्रकार की संयुक्त गतिविधियां शामिल थीं, जिसमें हेलीकॉप्टरों का उपयोग करके घायलों को निकाला भी गया। इसके अलावा, सी-130, एएलएच और एमआई-17 प्लेटफार्मों का उपयोग करके 'एयरबोर्न' और 'हेलीबोर्न' ऑपरेशन भी किए गए। एक लाइव फायरिंग अभ्यास भी आयोजित किया गया, जिसमें पनाका, हिमास और एम-777 तोपों जैसे लंबी दूरी की मारक क्षमता का उपयोग कर लक्ष्यों को बेअसर किया गया, जिसके बाद अंतिम घेराबंदी और तलाशी अभियान ने सटीकता और प्रभावशीलता का प्रदर्शन किया।



## केंद्र और राज्य सरकारों की योजनाओं का प्रभावी क्रियान्वयन हो: राज्यपाल बागड़े

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राजस्थान के राज्यपाल हरिभाऊ बागड़े ने जनजाति बहुल इलाकों में केंद्र और राज्य सरकार की योजनाओं के प्रभावी क्रियान्वयन पर जोर देते हुए शनिवार को अधिकारियों से कहा कि वे आदिवासियों के कल्याण को केंद्र में रखकर काम करें। बागड़े उदयपुर में जिला स्तरीय अधिकारियों की समीक्षा बैठक को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि जब तक जनजाति समुदाय और गरीब वर्ग की आय नहीं बढ़ेगी, उनका समर्थित विकास नहीं हो सकता, इसलिए यह सुनिश्चित किया जाए कि उच्च गरीब का बचा शिक्षा प्राप्त करे।

उन्होंने अनुसूचित जाति व जनजाति बहुल इलाकों में केंद्र और राज्य सरकार की योजनाओं के प्रभावी क्रियान्वयन पर जोर देते हुए शनिवार को अधिकारियों से कहा कि वे आदिवासियों के कल्याण को केंद्र में रखकर काम करें। बागड़े उदयपुर में जिला स्तरीय अधिकारियों की समीक्षा बैठक को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि जब तक जनजाति समुदाय और गरीब वर्ग की आय नहीं बढ़ेगी, उनका समर्थित विकास नहीं हो सकता, इसलिए यह सुनिश्चित किया जाए कि उच्च गरीब का बचा शिक्षा प्राप्त करे।

लोगों को बिजली कनेक्शन लेने, कुआं खुदवाने जैसे कामों में व्यावहारिक तौर पर दिक्कत आती हैं। राजस्थान के सचिव डॉ. पृथ्वी ने वन विभाग तथा राजस्व विभाग के अधिकारियों को वनाधिकार अधिनियम की मूल भावना के अनुरूप काम करते हुए अनुसूचित जनजाति के लोगों को लाभान्वित करने के निर्देश दिए। बैठक दौरान राज्यपाल ने जिले में विकल सेल एनीमिया के प्रकरणों और इसमें की गई कार्यवाही तथा अब तक की प्रगति की जानकारी ली तथा इसकी रिपोर्ट एक सप्ताह में राजभवन भेजने का निर्देश दिया। वहीं विधानसभा अध्यक्ष वासुदेव देवानी तथा विधायक ताराचंद जैन ने बागड़े से उदयपुर सड़क हाउस में शिष्टाचार भेंट की।

## राजस्थान के पश्चिमी हिस्सों में मौसम शुष्क रहने का अनुमान

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राजस्थान के पश्चिमी हिस्सों में बारिश संबंधी गतिविधियों में पिछले कुछ दिनों में कमी दर्ज की गई है, लिहाजा अब हफ्ते भर मौसम शुष्क रहने व आमतौर पर बारिश नहीं होने का अनुमान है। मौसम विभाग ने यह जानकारी दी। मौसम विभाग के अनुसार आने वाले दिनों में राज्य में बारिश की गतिविधियों में कमी होने तथा पूर्वी राजस्थान में कुछ स्थानों पर हल्की बारिश होने और बादल गरजने का अनुमान है। विभाग के अनुसार पश्चिमी राजस्थान के अधिकांश भागों में 21 सितंबर से मौसम शुष्क रहने

का अनुमान है और कुछेक स्थानों पर ही हल्की बारिश हो सकती है। विभाग के अनुसार 27 सितंबर से शुरू होने वाले हफ्ते के दौरान राज्य के पूर्वी भागों में बारिश संबंधी गतिविधियां बढ़ने की संभावना है और पूर्वी राजस्थान के कुछ स्थानों पर सामान्य से अधिक बारिश होने के आसार हैं। वहीं, पिछले 24 घंटों में पूर्वी राजस्थान में कुछेक स्थान पर हल्की बारिश हुई तथा पश्चिमी राजस्थान में मौसम मुख्यतः शुष्क रहा। सर्वाधिक 10.7 मिलीमीटर बारिश डबोका (उदयपुर) में दर्ज की गई है। इस दौरान राज्य में सर्वाधिक अधिकतम तापमान जैसलमेर (38.2 डिग्री) में दर्ज किया गया।



## अधिकारी लोक हित में संवेदनशीलता एवं पारदर्शिता के साथ करें काम : पटेल

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। संसदीय कार्य, विधि एवं न्याय मंत्री जोगाराम पटेल ने कहा कि मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा के नेतृत्व में प्रदेश सरकार आमजन की समस्याओं के निराकरण के साथ ही समग्र जन कल्याण और सामुदायिक विकास के लिए प्रतिबद्ध है। उन्होंने कहा कि इन प्रयासों में कहीं कोई कमी नहीं आने दी जाएगी। संसदीय कार्य मंत्री ने यह बात शनिवार को जोधपुर सड़क हाउस में जनसुनवाई के दौरान कही। उन्होंने आमजन की समस्याओं के बारे में संबंधित अधिकारियों से वस्तुस्थिति

की जानकारी लेते हुए उनके संतोषपूर्ण एवं त्वरित समाधान के लिए व्यापक दिशा-निर्देश प्रदान किए। पटेल ने कहा कि जनता एवं क्षेत्र की समस्याओं के निराकरण के प्रति अधिकारी गंभीरता बरतें तथा जनसेवा की भावना के साथ कार्य करते हुए सुशासन से परिपूर्ण राज-काज का आदर्श प्रस्तुत करें। इसके लिए विभागीय स्तर पर जन समस्याओं के निरस्तारण की आरंभिक पहल करें ताकि क्षेत्रवासियों की समस्याओं का निराकरण जल्द से जल्द हो सके और इसके लिए उन्हें किसी प्रकार की देरी का सामना न करना पड़े। पटेल ने कहा कि बुनियादी लोक सेवाओं तथा जन सुविधाओं की नियमित एवं निर्बाध उपलब्धता सुनिश्चित करना विभागीय अधिकारियों का सर्वोपरि दायित्व है, जिसे संवेदनशीलता एवं पारदर्शिता के साथ निर्वहन करना चाहिए ताकि सुशासन के संकल्प को साकार किया जा सके। आमजन की समस्याओं को तत्सली से सुनते हुए उन्होंने विक्षास दिलाया इन समस्याओं का यथावित समाधान प्राथमिकता से किया जाएगा। जनसुनवाई में पंचायतीराज, राजस्व, ड्रिस्कॉम, चिकित्सा, सार्वजनिक निर्माण विभाग, नगर निगम सहित विभिन्न विभागों से संबंधित परिवारों पर सुनवाई कर अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिए गए।

## विकसित राजस्थान की यात्रा में राजस्थानी मूल के प्रशासनिक अधिकारियों के सुझाव अहम : भजनलाल

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि विकसित राजस्थान की यात्रा में राजस्थानी मूल के भारतीय प्रशासनिक सेवा के अधिकारियों की भी महत्वपूर्ण भूमिका है। उनके अनुभव, सुझाव और संपर्क राज्य की प्रगति में महत्वपूर्ण योगदान दे सकते हैं। उन्होंने कहा कि इन अधिकारियों से प्राप्त सुझावों को राज्य की महत्वपूर्ण नीतियों में शामिल किया जाएगा। शर्मा शनिवार को मुख्यमंत्री निवास से वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से विभिन्न राज्यों में पदस्थापित राजस्थानी मूल के भारतीय प्रशासनिक सेवा के उच्च अधिकारियों के साथ राजड़िंग राजस्थान ग्लोबल इन्वेस्टमेंट समिट के संबंध में आयोजित बैठक को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि आगामी 9 से 11 दिसम्बर तक राजस्थान में वैश्विक निवेश शिखर सम्मेलन राजड़िंग राजस्थान समिट का आयोजन किया जा रहा है। इसका उद्देश्य राजस्थान को निवेश के लिए एक प्रमुख स्थान के रूप में स्थापित करना है और इसके माध्यम से राज्य के विकास में नए आयाम जोड़ने हैं। मुख्यमंत्री ने



कहा कि किसी भी प्रदेश की प्रगति के लिए मूलभूत ढांचे का विकसित होना आवश्यक है। इसलिए हमारी सरकार पहले दिन से ही बिजली, पानी, परिवहन और आधारभूत ढांचे के विकास पर कार्य कर रही है। राज्य सरकार ईआरसीपी एवं यमुना जल वितरण जैसे समझौते, तथा देवास परियोजना शुरू करने एवं इंदिरा गांधी नहर में अधिक पानी सुनिश्चित करने जैसे अहम कर्मों से प्रदेश में पर्याप्त जलापूर्ति के लिए गतिशील है। इसके अतिरिक्त अक्षय ऊर्जा के क्षेत्र में प्रदेश को आत्मनिर्भर बनाने के लिए 2.24 लाख करोड़ रुपये के एमएसएल परियोजनाओं के अंतर्गत 10 दिसंबर को प्रयासी राजस्थानियां के लिए राजस्थानी कॅन्क्लेव आयोजित किया है। उनके साथ ही विभिन्न

राज्यों में पदस्थापित राजस्थानी मूल के प्रशासनिक अधिकारी भी इसमें शामिल होकर अपने अमूल्य सुझाव दें। उन्होंने कहा कि अधिकारियों का अनुभव राजस्थान को निवेश के एक प्रमुख केंद्र में बदलने में अहम भूमिका निभाएगा। साथ ही, उन्होंने निवेशकों को आकर्षित करने के लिए सभी अधिकारियों से सुझाव भी मांगे। इस दौरान मुख्यमंत्री ने महाराष्ट्र केंद्र के अतिरिक्त मुख्य सचिव राजस्व राज्यसू कुम्भार, बिहार के मुख्य सचिव अमृत लाल मिना, पश्चिम बंगाल केंद्र के संचायतीराज सचिव विवेक भारद्वाज, गुजरात केंद्र की अतिरिक्त मुख्य सचिव सुअंजू शर्मा, उत्तर प्रदेश केंद्र के प्रमुख शासन सचिव बागवानी एवं रेशम बाबू लाल मिना, केरल केंद्र के अतिरिक्त मुख्य सचिव राज्यपाल डॉ. देवेन्द्र डोडावत, महाराष्ट्र केंद्र के राज्य विद्युत वितरण कंपनी के प्रबंध निदेशक लोकेश चंद्र, तमिलनाडु केंद्र के चेन्नई पोर्ट ट्रस्ट अध्यक्ष सुनील पालीवाल, गुजरात केंद्र के प्रमुख शासन सचिव स्वामिणी और परिवार कल्याण धनंजय द्विवेदी, महाराष्ट्र केंद्र के प्रमुख शासन सचिव वित (व्यय) सोरभ विजय से विभिन्न मुद्दों पर चर्चा की।

## सरकार की प्राथमिकता, तकनीक के उपयोग से व्यवस्था को बनाएंगे पारदर्शी : शर्मा

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। मुख्यमंत्री व खान मंत्री भजन लाल शर्मा ने खान क्षेत्र में राज्य को देश का अग्रणी प्रदेश बनाने, प्रदेश में खनिज खोज खनन कार्य को गति देने, जीरो लॉस माइनिंग और माइनिंग क्षेत्र से राज्य और रोजगार के और अधिक अवसर विकसित करने पर जोर दिया है। मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा के दिशा-निर्देशों के अनुसार परिवर्तित बजट में राज्य में नई खनिज नीति लागू करने और एम सेंड पालिसी में बदलाव लाने सहित बजटीय घोषणाओं के क्रियान्वयन की दिशा में खनिज विभाग ने एक्शन मोड पर काम करना शुरू कर दिया है। राज्य की नई खनिज नीति को स्ट्रेक होल्डर्स व आमजन के सुझावों के लिए विभागीय पोर्टल पर अपलोड करने के बाद शनिवार को उद्योग भवन में खान एवं

पेट्रोलियम विभाग के प्रमुख शासन सचिव टी. रविकान्त ने माइंस क्षेत्र से जुड़े स्ट्रेक होल्डर्स, माइनिंग एसोसिएशन्स के प्रतिनिधियों और माइनिंग लीजधारकों से सीधा संवाद कायम किया। खान एवं पेट्रोलियम विभाग के प्रमुख सचिव टी. रविकान्त ने कहा कि प्रदेश में वैध माइनिंग में स्थानीय स्तर पर आने वाली समस्याओं के स्थानीय स्तर पर ही समाधान का मैकेनिज्म विकसित किया जाएगा वहीं माइनिंग ब्लॉकों के ऑक्शन के बाद आवश्यक औद्योगिकताओं के कारण उनके ऑपरेशन में लाने वाले समय को कम करने के लिए आवश्यक कदम उठाये जाएंगे। उन्होंने कहा कि हमारा प्रयास है कि माइनिंग विभाग के सिस्टम में बदलाव लाते हुए इसे टेक्नोसेवी बनाया जाए ताकि प्रक्रिया में पारदर्शिता, सरलीकरण, तय समय सीमा में निरस्तारण और दायित्व का निर्धारण हो सके। रविकान्त ने कहा कि प्रदेश में वैज्ञानिक तरीके से देश दुनिया की नवीनतम तकनीक का उपयोग करते हुए खनन कार्य किया जाना चाहिए ताकि बेशक़ीमती खनिजों के बेहतर खनन के साथ ही जीरो लॉस माइनिंग संभव हो सके। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री व खान मंत्री भजन लाल शर्मा का स्पष्ट संदेश है कि प्रदेश को माइनिंग सेक्टर में आगे ले जाते हुए औद्योगिक निवेश, रोजगार और राजस्व बढ़ाने के समग्र प्रयास किये जाने हैं। इसके लिए माइनिंग सेक्टर से जुड़े लोगों और सरकार दोनों को साझा प्रयास करने होंगे। निदेशक माइंस भगवती प्रसाद कलाल ने बताया कि राज्य सरकार माइनिंग क्षेत्र से जुड़ी समस्याओं से अवगत है और नई पालिसी में इसे दूर करने के प्रयास किये जा रहे हैं। उन्होंने संवाद के दौरान दिए गए सुझावों को सकारात्मक बताते हुए कहा कि इससे प्रदेश के माइनिंग सेक्टर को और अधिक गति मिल सकेगी।



## प्रदेश सरकार कृषि एवं किसान कल्याण के लिए संवेदनशील एवं प्रतिबद्ध : जोगाराम

जयपुर। संसदीय कार्य, विधि एवं न्याय मंत्री जोगाराम पटेल की अध्यक्षता में शनिवार को सड़क हाउस जोधपुर में कृषि विपणन विभाग की समीक्षा बैठक आयोजित हुई। बैठक में जोधपुर जिले की कृषि, फल-सब्जी मंडियों के अवसंरचना विकास, वित्तीय स्थिति

सहित विभिन्न बिंदुओं पर व्यापक चर्चा हुई। साथ ही आंगणवाड़ी कृषि मंडी के निर्माण कार्य की प्रगति एवं भदावासियां मंडी की व्यवस्थाओं की समीक्षा की गई। संसदीय कार्य मंत्री ने कहा कि मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा के नेतृत्व में प्रदेश सरकार कृषि एवं

किसान कल्याण के लिए पूरी संवेदनशीलता के साथ कृत संकल्पित होकर कार्य कर रही है। कृषि बजट में किसानों के हित को ध्यान में रखकर विभिन्न घोषणाओं की गई है, उनका धरातल पर क्रियान्वयन भी सुनिश्चित किया जा रहा है।

## बिहार के सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री ने किया मामाशाह स्टेट डेटा सेंटर और मामाशाह टेक्नो हब का दौरा

जयपुर। बिहार सरकार के सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री डॉ. संतोष कुमार सुमन ने शनिवार को झारखंड में स्थित मामाशाह स्टेट डेटा सेंटर और मामाशाह टेक्नो हब का दौरा किया। डॉ. सुमन ने मामाशाह स्टेट डेटा सेंटर में मौजूद सुविधाओं का अवलोकन किया और कार्यप्रणाली को विस्तार से समझा। विजिट के दौरान राज्य सरकार के सूचना प्रौद्योगिकी और संचार विभाग के अधिकारियों ने डॉ. सुमन को बताया कि मामाशाह स्टेट डेटा सेंटर राज्य के विभिन्न विभागों और एजेंसियों को डिजिटल सक्षम करते हुए अत्याधुनिक तकनीकों के उपयोग के साथ कुशल इलेक्ट्रॉनिक सेवा प्रदान करता है। 600 से अधिक रैक क्षमता वाला यह अपटाइम दिया-4 प्रमाणित डेटा सेंटर 99.995 प्रतिशत अपटाइम सुनिश्चित करता है।



**सुविचार**  
हमारी हर समस्या का समाधान केवल हमारे पास है, दूसरों के पास तो केवल सुझाव हो सकता है!

**द्वीप**  
विश्व शांति दिवस की हार्दिक शुभकामनाएं। यह दिन हमें आपसी भाईचारे, सहिष्णुता और करुणा के महत्व को समझाने का अवसर प्रदान करता है। आज हमें समाज में मानवता के लिए मिलकर शांति और सद्भावना के संदेश को फैलाने का संकल्प लेना चाहिए।  
-गोविंद सिंह डोटसरा

**द्वीप**  
आज भीलवाड़ा में लघु उद्योग भारती द्वारा आयोजित प्रदेश स्तरीय उद्यमी सम्मेलन में सहभागिता कर उद्यमियों से संवाद किया। इस मंच ने न केवल उद्यमियों के सर्म्पण को सराहा, बल्कि आने वाले समय में औद्योगिक क्षेत्र को नई ऊंचाइयों पर ले जाने की प्रेरणा भी दी।  
-दीया कुमारी

**कहानी**  
महीप सिंह

# पानी और पुल



**हमारी गाड़ी जेहलम के पुल पर आ गयी थी। राति की उस नीरवता में खडर...खडर...खडर...की आवांज आ रही थी। मैं खिड़की से झांककर जेहलम का पुल देखने लगा। मैंने सुना था जेहलम का पुल बहुत मजबूत है। पत्थर और लोहे के बने उस मजबूत पुल को अँधेरे में मैं देख रहा था। मेरी टि और नीचे की ओर जा रही थी, वहाँ घुप अँधेरा था, पर मैं जानता था वहाँ पानी है, जेहलम नदी का कल-कल करता हुआ स्वच्छ और निर्मल पानी, जो उस पत्थर और लोहे के बने हुए पुल के नीचे से बह रहा था।**

कितना पराया है! मैं एक पुस्तक के पन्ने उलट रहा था, मैंने पूछा, "यह गाड़ी सराई स्टेशन पर रुकेगी?"  
मैंने कुछ सोचा फिर कहा, "हां रुकेगी शायद। पर पहुंचेगी रात के एक-दो बजे। हम लोग गहरी नींद में सो रहे होंगे। स्टेशन कब आकर निकल जाएगा, पता भी नहीं लगना। और अब अपना रुका ही क्या है यहाँ?"  
मां के चेहरे पर खिसियाहट-सी दौड़ गयी। बोली, "तुम्हारे लिए पहले ही वहाँ क्या रखा था?" मेरी बात से मां को चोट पहुंची थी। बिना और कुछ बोले मैं सिर झुकाकर अपनी पुस्तक के पन्नों में उलझ गया। धीरे-धीरे अँधेरा छाने लगा। मां ने पोटली खोलकर खाने के लिए कुछ निकाला। मेरे एक दूर के मामाजी हमारे साथ थे। तीनों ने मिलकर कुछ खाया और सोने की तैयारी करने लगे। मामाजी तो दस मिनट में ही खरटे भरने लगे। मैं भी एक ओर लुढ़क गया। मैं वैसी ही बैठी रहती।  
कुछ देर बाद एकाएक मेरी आँख खुली, देखा मैं, वैसी ही बाहर फैले हुए अँधेरे की ओर निष्पलक देखती हुई बैठी हूँ। घड़ी देखी, साढ़े दस बज गये थे। मैंने कहा, "मां तुम भी लेट जाओ ना।"  
"अच्छा!" उनके मुंह से निकला और वे अथलेटी-सी हो गयी। उस अधनींदी अवस्था में मैंने कोई स्वन्य देखा, ऐसा तो मुझे याद नहीं आता, पर उस नींद में भी कुछ घबराहट अवश्य होती रही थी। शायद किसी अस्पष्ट स्वन की ही घबराहट हो। कोई लाल-सी तरल चीज मुझे अपने चारों ओर फिरती अनुभव होती थी और मुझे लग रहा था उस लाल-लाल गाड़ी-सी चीज पर मेरे पैर फच-फच पड़ रहे हैं। फिर एकाएक मैं हड़बड़ा कर उठा। मां मुझे झकझोर रही थीं और अजीब-सी घबराहट और उत्तेजना से उनके हाथ काँप रहे थे।  
"क्या है?" "देखो यह बाहर शोर कैसा है?"  
मैंने बाहर झाँककर देखा। हमारी गाड़ी छोटे-से स्टेशन पर खड़ी थी। प्लेट-फॉर्म पर लैम्प पोस्टों की हलकी-हलकी रोशनी थी और अजीब-सा कोलाहल वहाँ छाया हुआ था। एकाबकी मेरा रोयां-रोयां काँप उठा। चौदह साल

मैं हक्का-बक्का-सा यह देख रहा था। मां अपने सिर का कपड़ा बार-बार संभालती हुई हाथ जोड़ रही थीं। खुशी से उनके होंठ फड़फड़ा रहे थे। मुंह से निकल कुछ भी न रहा था और लगता था आँखें अभी बू पड़ेगी।  
वहीं खड़े गाड़ ने हरी लालटेन ऊपर उठायी और कोट की जेब से सीटी निकाली। मैंने देखा तीन-चार आदमियों ने उसे पकड़-सा लिया।  
"अरे बाबू, दो-चार मिनट और खड़ी रहने दे गाड़ी को। देखता नहीं, ये बीवी इसी गाँव की है...!" और एक ने उसका लालटेन वाला हाथ पकड़कर नीचे कर दिया।  
"भरजाई, सरदारजी कैसे हैं? उन्हें क्यों नहीं लायी, पंजे साबब के दर्शन कराने?" एक बूढ़ा-सा मुसलमान पूछ रहा था।  
मां ने दोनों हाथों से सिर का कपड़ा और आगे कर लिया, उनके मुँह से धीरे से निकला, "सरदारजी नहीं रहे...!"  
"क्या...? मूलासिंह गुजर गये? क्या हुआ था उन्हें?"  
मां चुप रही, मैंने जवाब दिया, "उनसे पेट में रसोली हो गयी थी। एक दिन वह फूट गयी और दूसरे दिन पूरे हो गये।"  
"ओह, बड़े ही नेक बन्दे थे, खुदा उन्हें अपनी दरगाह में जगह दे।" उनमें से एक ने अफसोस प्रकट करते हुए कहा। कुछ क्षण के लिए सबमें खामोशी छा गयी।  
"भरजाई, तेरे बच्चे कैसे हैं?"  
"वाहे गुरु जी की किरपा है, सब अच्छे हैं।" मां ने धीरे से कहा।  
"अब्लाह, उनकी उम्र दराज करे।" कई आवांज एक-साथ आयी।  
"भरजाई तुम अपने बच्चों को लेकर यहाँ आ जाओ।" किसी एक ने कहा, और कितनों ने दुहराया, "भरजाई, तुम लोग वापस आ जाओ...वापस आ जाओ।" प्लेटफॉर्म पर खड़ी कितनी आवांजें कह रही थीं:  
"वापस आ जाओ!" "वापस आ जाओ!"  
मैंने सुना, मेरे पीछे खड़े मामाजी कुबत्ते हुए कह रहे थे, "हूँ...बदमाश कहीं के! पहले तो मार-मारकर यहाँ से निकाल दिया, अब कहते हैं वापस आ जाओ लुभो!" पर प्लेटफॉर्म पर खड़े लोगों ने उनकी बात नहीं सुनी थी। वे कहे जा रहे थे - "भरजाई, तुम अपने बच्चों को लेकर वापस आ जाओ! बोलो भरजाई, कब आओगी। अपना गाँव तो तुम्हें याद आता है। भरजाई वापस आ जाओ..." मां के मुँह से कुछ नहीं निकल रहा था। वे सिर का कपड़ा संभालते हुए हाथ जोड़े जा रही थीं। दूर खड़ा गाड़ हरी लालटेन दिखाता हुआ सीटी बजा रहा था। इंजन ने सीटी दी। गाड़ी फफक करती हुई चल दी। भीड़-की-भीड़ हमारे डिब्बे के साथ चल दी। "अच्छा, भरजाई सलाम...अच्छा बेटे सलाम...खेलसिंह को मेरा सलाम देना...सबको हमारा सलाम देना..."  
मां के हाथ जुड़े हुए थे और मुँह से गह्रद स्वर में धीरे-धीरे कुछ निकल रहा था। धीरे-धीरे गाड़ी कुछ तेज हो गयी। हम दोनों खिड़की से सिर निकाले हाथ जोड़े रहे। भीड़ के लोग वहीं खड़े हाथ ऊपर उठाए चिल्लाते रहे। गाड़ी स्टेशन के बाहर निकल आयी तो मैंने बर्थ से पोटलियाँ हटाकर एक ओर की ओर मां से कुछ कहने के लिए उनकी ओर देखा।  
मां की आँखों से आँसुओं की अवरल धार बह रही थी, बहे जा रही थी। वे बार-बार पुपुपे से आँखें पोछे जा रही थीं, पर दूटे हुए बांध का पानी बहता ही जा रहा था।  
हमारी गाड़ी जेहलम के पुल पर आ गयी थी। रात्रि की उस नीरवता में खडर...खडर...खडर...की आवांज आ रही थी। मैं खिड़की से झांककर जेहलम का पुल देखने लगा। मैंने सुना था जेहलम का पुल बहुत मजबूत है। पत्थर और लोहे के बने उस मजबूत पुल को अँधेरे में मैं देख रहा था। मेरी टि और नीचे की ओर जा रही थी, वहाँ घुप अँधेरा था, पर मैं जानता था वहाँ पानी है, जेहलम नदी का कल-कल करता हुआ स्वच्छ और निर्मल पानी, जो उस पत्थर और लोहे के बने हुए पुल के नीचे से बह रहा था।  
- 'हिन्दी समय' से साभार

**संजय उवाच**  
संजय भारद्वाज  
9890122603  
writersanjay@gmail.com

# मेरी भाषा

**सि** तम्बर माह है। विभिन्न सरकारी कार्यालयों में हिन्दी पखवाड़ा मनाया जा रहा है। वस्तुतः भाषा सभ्यता को संस्कारित करने वाली वीणा एवं संस्कृति को शब्द देनेवाली वाणी है। कूटनीति का एक सूत्र कहता है कि किसी भी राष्ट्र की सभ्यता और संस्कृति नष्ट करनी हो तो उसकी भाषा नष्ट कर दी जाए। इस सूत्र को भारत पर शासन करने वाले विदेशियों ने भली भाँति समझा और संस्कृत जैसी समृद्ध और संस्कृतिवाणी को हाशिए पर कर अपने-अपने इलाके की भाषाएँ लादने की कोशिश की।  
असली मुद्रा स्वधीनता के बाद का है। राष्ट्रभाषा को स्थान दिए बिना राष्ट्र के अस्तित्व और सांस्कृतिक अस्तित्वा को परिभाषित करने की प्रवृत्ति के परिणाम भी विस्फोटक रहे हैं।  
यूरोपीय भाषा समूह के प्रयोग से 'कॉन्वेंट एजुकेटेड' पीढ़ी, भारतीय भाषा समूह के अनेक अक्षरों का उच्चारण नहीं कर पाती। 'ड', 'ण' अप्रासंगिक होते जा रहे हैं। 'पूर्ण', 'पूर्व' हो चला है, 'शर्म' और 'श्रम' में एकाकार हो गया है। ह्रस्व और दीर्घ मात्राओं के अंतर का निरंतर होता क्षय, अर्थ का अनर्थ कर रहा है। 'लुटना' और 'लूटना' एक ही हो गये हैं। विदेशियों द्वारा की गई 'लूट' को 'लुटना' मानकर हम अपनी लुटिया डुबोने में अभिभूत हो रहे हैं।  
लिपि नये संकेत से गुजर रही है। इंटरनेट खास तौर पर फेसबुक, एक्स, वॉट्सएप, इंस्टाग्राम पर अनेक लोग देवनागरी के बजाय रोमन में हिन्दी लिखते हैं। 'बड़बड़' के लिए लरीलरी/ लरवलरव (बर्बर या बारबर या बार-बार) लिखा जा रहा है। 'करता', 'करता', 'कर्ता' में फर्क कर पाना भी संभव नहीं रहा है। जैसे-जैसे पीढ़ी पेंपरेलेस हो रही है, स्क्रिप्टलेस भी होती जा रही है।  
संसर्गजन्य संवेदनहीनता, थोड़े दंभवाला कृत्रिम मनुष्य तैयार कर रही है। कृत्रिमता की पराकाष्ठा है कि मातृभाषा या हिन्दी न बोल पाने पर व्यक्ति संकोच अनुभव नहीं करता पर अंग्रेजी न जानने पर उसकी आँखें स्वयमेव नीची हो जाती हैं। शर्म से गड़ी इन आँखों को देखकर मैकाले और उसके वैचारिक वंशजों की आँखों में विजय के अभिमान का जो भाव उठता होगा, म्याहद अक्षोहिणी सेना को परास्त कर वैसा भाव पांडवों की आँखों में भी न उठा होगा।  
हिन्दी पखवाड़ा, समाह या दिवस मान लेने भर से हिंदी के प्रति भारतीय नागरिक के कर्तव्य की इतिश्री नहीं हो जाती। आवश्यक है कि नागरिक अपने भाषाई अधिकार के प्रति जागरूक हों। समय की मांग है कि हिन्दी और सभी भारतीय भाषाएँ एकसाथ आँ।  
बीते सात दशकों में पहली बार भाषा नीति को लेकर वर्तमान केंद्र सरकार संवेदनशील और सक्रिय दिखाई दे रही है। राष्ट्र और राष्ट्रीयता, भारत और भारतीयता के पक्ष में स्वयं प्रधानमंत्री ने पहल की है। नयी शिक्षा नीति में भारत सरकार ने पहली बार प्राथमिक शिक्षा मातृभाषा में देने को प्रधानता दी है। तकनीकी शिक्षा के क्षेत्र में भी भारतीय भाषाओं का प्रवेश हो चुका है, यह सराहनीय है।  
केदारनाथ सिंह जी की प्रसिद्ध कविता है, जिसमें वे कहते हैं,  
जैसे चींटियाँ लौटती हैं / बिलों में,  
काठफोड़ा लौटता है / काठ के पास,  
वायुमान लौटते हैं / एक के बाद एक,  
लाल आसमान में डेने पसारे हुए/  
हवाई-अड्डे की ओर/  
ओ मेरी भाषा / मैं लौटता हूँ तुम में,  
जब चुप रहते-रहते/  
अकड़ जाती है मेरी जीभ/  
दुखने लागती है / मेरी आत्मा...!  
अपनी भाषाओं के अरुणोदय की संभावनाएँ तो बन रही हैं। नागरिकों से अपेक्षित है कि वे इस अरुण की रश्मियाँ बनें।

# बोध कथा

**डायनासोर की गुफा**  
**सा** लों पहले मिमसपुर गांव में एक डरावना और उड़ने वाला डायनासोर रहता था। उस गांव में डायनासोर की गुफा भी थी, जहाँ डायनासोर अक्सर आता-जाता था। वह डायनासोर इतना खतरनाक था कि उसके मुँह से आग भी निकलती थी। हर महीने वो डायनासोर गांव में उड़ते हुए मुँह से आग निकालकर गांव के कई घरों को जला देता था। ऐसे ही हर महीने उस गांव के कई घर और खेत जलकर राख हो जाते थे। हर तरफ उस डायनासोर का डर था। अपने गांव के लोगों को इतना परेशान देखकर राजा ने उस डायनासोर को मारने का फैसला किया। उन्होंने उसकी गुफा में 10 से 12 सैनिक भेजे। कुछ सैनिकों ने जैसे ही डायनासोर पर चार्ज से हमला किया, तो वैसी ही डायनासोर नींद से जा गया और सारे सैनिकों को मार दिया।  
राजा जिलती बार भी सैनिकों को गुफा में भेजते, वो डायनासोर मुँह से आग निकालकर सभी को खत्म कर देता। इस सबसे परेशान होकर राजा ने गांव में घोषणा कर दी कि जो भी उस खतरनाक डायनासोर को मारेगा उसे वो दस हजार सोने की मोहर देगा। उसी गांव में एक काफ़ी बुद्धिमान व्यक्ति भी रहता था। उसने जैसे ही यह एलान सुना, तो राजा को डायनासोर के आतंक से बचने का उपाय बता दिया। उसने कहा कि हम लोहे को पिघला लेते हैं और उससे बनने वाले लार्व को डायनासोर पर डाल देंगे। गर्म लार्व से बचने के लिए जैसे ही डायनासोर उड़ने लगेगा, तो पत्थरों से टकरा जाएगा और उन्हीं के नीचे दबकर उसकी जान निकल जाएगी।  
राजा को उसका यह सुझाव अच्छा लगा। उन्होंने अपने सैनिकों को कहकर तुरंत लार्वा तैयार करवाया और सैनिकों के साथ डायनासोर की गुफा में पहुंच गए। फिर ठीक वैसा ही किया जैसा उस बुद्धिमान व्यक्ति ने राजा को करने के लिए कहा था। डायनासोर पर लार्वा जैसे ही गिरा वो इधर-उधर देखे बिना झटके से उड़ने लगा और गुफा से टकरा गया। इसी बीच गुफा के ऊपर के पत्थर उसके ऊपर गिरने लगे और वो उन्हीं के नीचे दबकर मर गया। ऐसा होते ही राजा और पूरे गांव को राहत मिली और राजा ने इस तरकीब को सुझाने वाले व्यक्ति को दस हजार सोने की मोहर इनाम में दे दीं और अपने यहाँ मंत्री के पद पर भी उसे नियुक्त कर लिया।



# वीर गाथा

# से. लेफ्टिनेंट अरुण खेत्रपाल: बलिदान होने से पहले दुश्मन के 10 टैंकों को धूल में मिला दिया

**से** कंड लेफ्टिनेंट अरुण खेत्रपाल का जन्म 14 अक्टूबर, 1950 को महाराष्ट्र के पुणे में हुआ था। उनका परिवार मूलतः सरगोधा से है, जो अब पाकिस्तान में स्थित है। माता महेश्वरी देवी और पिता एमएल खेत्रपाल की वीर संतान अरुण ने रणभूमि में यह काम कर दिखाया, जिसकी चर्चा युगों-युगों तक होती रहेगी।  
अरुण को सेना में जाने की प्रेरणा अपने पिता से मिली थी, जो बतौर ब्रिगेडियर सेवा दे चुके हैं। उन्होंने स्कूली शिक्षा दिल्ली से प्राप्त की थी। वे बहुत प्रतिभाशाली छात्र थे। अरुण जून 1967 में राष्ट्रीय रक्षा अकादमी में भर्ती हुए। इसके बाद उन्हें भारतीय सैन्य अकादमी भेजा गया। उन्हें जून 1971 में 17 पूना हॉर्स में कमीशन दिया गया था।

वर्ष 1971 के युद्ध में 17 पूना हॉर्स को शकरगढ़ सेक्टर में बसंतर की लड़ाई के लिए भेजा गया था। उस दौरान हर मोर्चे पर जोरदार घमासान जारी था। पाकिस्तानियों ने कई जगहों पर बारूदी सुरंगें बिछा रखी थीं, जिससे भारतीय टैंकों को आगे बढ़ने में समय लग रहा था। 16 दिसंबर को पाकिस्तानी फौज ने 'बी' स्क्वाड्रन को निशाना बनाते हुए हमला किया। अरुण ने उस हमले का भीषण जवाब दिया। उनके जवाबी हमले ने दुश्मन के हॉसले परत कर दिए। इसी दौरान साथी टैंक के कमांडर शहीद हो गए। अरुण ने अपने साथियों को आदेश दिया कि हमले की रफ्तार कम नहीं होनी चाहिए। उन्होंने आगे बढ़ रहे पाकिस्तानी जवानों और टैंकों पर हमला किया। उस घातक हमले में न केवल कई पाकिस्तानी फौजी बेर हो



पाठकों से अनुरोध है कि इस प्रकाशन में प्रकाशित किए जाने वाले किसी भी तरह के विज्ञापन (वेबिनाह, चर्चाकृत, टैंडर एवं सजावटी इत्यादि) पर कोई भी कार्यवाही, प्रतिबद्धता या धमती का व्यय करने से पूर्व इन विज्ञापनों के बारे में समस्त जानकारी वर स्वयं प्राप्त कर लें। दक्षिण भारत राष्ट्रमत समूह उदासीन की गुणवत्ता तथा सेवाओं के लिए मित्रानुभवाओं द्वारा किए जा रहे किसी प्रकार के दावों के लिए जिम्मेदार नहीं है। अगर विज्ञापनदाता विज्ञापन में किया जा रहा दावा पूर्ण नहीं करता है तो दक्षिण भारत राष्ट्रमत समूह के संपादक, मुद्रक एवं प्रकाशक या मालिकान को पाठक किसी भी रूप में उत्तरदायी नहीं बना सकता। - दक्षिण भारत राष्ट्रमत



